
„Celei mai profunde întrebări din viaţă – despre schimbare, 
acceptare, suferinţă, mângâiere şi, mai presus de toate, despre 
speranţă – nu i se poate da niciun răspuns tehnic. În final, oa-
menii au nevoie să-L găsească şi să-L întâlnească personal pe 
Dumnezeu, a Cărui pace „întrece priceperea noastră”. În această 
carte personală, profundă şi practică, Roger Carswell oferă o ima-
gine extraordinară a modului în care credinţa în Cristos aduce o 
diferenţă reală într-o lume tulbure. O recomand tuturor cu căl-
dură, dar îndeosebi celor care se simt „trudiţi şi împovăraţi”.

Pablo Martinez, psihiatru şi scriitor

„Unde este Dumnezeu? Acolo unde a fost şi va fi întotdeauna 
– în control! Roger ne îndrumă cu îndemânare ajutându-ne să 
realizăm că acel „de ce” care ne provoacă multă suferinţă poate fi 
înlocuit de o mare pace, atunci când Îi mulţumim lui Dumnezeu 
pentru că a decis să ne acorde încredere în suferinţă, şi nu să ne 
scape de ea.”

Helen Roseveare, medic, capturată de grupul de rebeli Simba în timpul 
răscoalei din Congo. 

„Răspunsul lui Roger (la întrebarea privind suferinţa) este bi-
blic, profund, sensibil şi plin de compasiune. Am avut parte de 
mari beneficii în urma citirii acestei cărţi şi, bineînţeles, am la 
mine întotdeauna câteva exemplare pentru a le oferi oamenilor 
care îşi pun întrebări.”

Justin Mote, slujitor în biserică

„Ceea ce face ca această carte a lui Roger să fie atât de plină 
de putere este capacitatea de a alătura unei serii considerabile de 
versete biblice exemple din viaţa reală, care se adresează astăzi 
vieţilor creştinilor. Roger nu se fereşte de dificilul subiect al su-
ferinţei, ci oferă o perspectivă realistă şi plină de compasiune 
asupra modalităţii în care creştinii îi pot face faţă.”

Gordon Corera, corespondent BBC
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Ne-ai făcut să trecem prin multe necazuri şi nenorociri; dar ne 
vei da iarăşi viaţa, ne vei scoate iarăşi din adâncurile pământului. 
Înalţă‑mi mărimea mea, întoarce-Te şi mângâie-mă din nou!
(Psalmul 71:20-21)
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Mulţumiri

Îi sunt recunoscător soţiei şi prietenei mele, Dot, care mi-a 
dovedit zi de zi puterea şi încrederea oferite de Dumnezeu în 
faţa nedreptăţii, suferinţei, durerii şi problemelor din familie. O 
iubesc, o admir şi Îi mulţumesc Domnului pentru ea.

Mulţumesc totodată prietenilor care mi-au împărtăşit zbate-
rile lor personale şi m-au ajutat să păstrez o perspectivă umană, 
personală asupra problemei suferinţei. Am învăţat multe din 
călătoriile mele în Orientul Mijlociu, India şi, mai recent, în 
Nicaragua. Sărăcia cumplită şi sentimentul nedreptăţii, în spe-
cial în comparaţie cu sănătatea şi răsfăţul pe care le-am întâlnit 
în Europa şi în S.U.A., m-au marcat profund.

Deşi nu am suferit la fel de mult ca mulţi alţii, am trecut 
printr-o perioadă întunecată de depresie în adâncimile căreia 
m‑am cufundat şi Îi mulţumesc lui Dumnezeu pentru tot ce m-a 
învăţat în acest timp. Cuvântul Lui, Biblia, mi-a fost îndrumăto-
rul şi sursa ajutorului meu ani îndelungaţi.

Sunt de asemenea recunoscător sutelor de persoane cu care 
am discutat şi am dezbătut problema prezentată în această carte. 
Întrebările lor sincere mi-au oferit fundamentul acesteia. 

În final, adresez multe mulţumiri celor de la IVP şi în mod 
deosebit editorilor mei, Emmei Balch, care prin abilităţile ei a 
îmbunătăţit considerabil conţinutul prezentei cărţi, şi lui Eleanor 
Trotter, pentru încurajare şi pentru răbdarea de a aduce cartea în 
forma ei actuală.
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Prefaţă

La vârsta de 13 ani, am văzut pentru prima dată un cartier de 
locuinţe improvizate. Fiind crescut în Anglia, nimic nu m-ar fi 
putut pregăti pentru şocul de a vedea sărăcia cumplită şi nevoile 
din Orientul Mijlociu.

Peste câţiva ani, amintirea acelui prim şoc m-a cuprins din 
nou în timp ce îmi desfăşuram activitatea în India şi Nicaragua. 
Am fost profund mişcat de chipurile înfometate şi de privirile 
mirate ale celor care trăiau din resturile găsite prin mormanele 
de gunoaie, încercând să ia orice se putea mânca înainte ca păsă-
rile şi câinii să ajungă acolo. Cu o săptămână înainte de a ajunge 
în Nicaragua, lângă oraşul în care lucram, într-o locuinţă au fost 
găsiţi 11 oameni care muriseră de foame. Acest lucru m-a în-
tristat foarte tare în timpul şederii mele acolo. Am ascultat cu 
înverşunare explicaţiile localnicilor privind nedreptatea socio-
economică care conduce la astfel de situaţii. Am simţit ruşinea 
de a aparţine unei părţi din lume care exploatează alte părţi ale 
acesteia, pentru propriul interes.

M-aş bucura să pot face să se vorbească despre sărăcie la tim-
pul trecut. Tânjesc după ziua în care suferinţa şi lacrimile vor fi 
şterse pentru totdeauna. Ca fiinţă umană obişnuită, simt o parte 
din nedreptatea şi durerea celor care experimentează cu adevărat 
suferinţa. M-am luptat cu multe faţete ale întrebării „de ce”, iar 
această carte este o încercare de a-i găsi răspunsuri. Aşa cum 
sunt sigur de faptul că există un Dumnezeu care a creat şi Căruia 
Îi pasă, sunt încredinţat şi de faptul că această lume nu este aşa 
cum a destinat-o Dumnezeu să fie. 

Roger Carswell, ianuarie 2006
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Introducere

Bufetul Sindicatului Studenţilor este plin. Scaunele, canape-
lele şi spaţiul de pe jos sunt ocupate şi mai este loc doar de stat în 
picioare. Studenţii înfulecă din cartofii copţi şi ascultă cu atenţie. 
Cuvântarea este deschisă şi încep să pună întrebări.

„Am încetat să cred în Dumnezeu anul trecut când prietenul 
meu a fost ucis. Spuneţi că Dumnezeu este plin de dragoste, dar 
dacă e adevărat, de ce a permis să se întâmple aşa ceva?”

„De ce să mă mai rog lui Dumnezeu pentru tatăl meu care 
suferă de cancer, dacă oricum îl va lăsa să moară?”

„Dacă Dumnezeu este atât de puternic, de ce nu a putut să 
prevină dezastre naturale precum un tsunami?”

„Dacă există Dumnezeu, înseamnă că este un Dumnezeu 
rău pentru că permite dezlănţuirea dezastrelor şi a bolilor, prin-
tre care cutremurele şi SIDA. Se bucură oare El să ne pedep-
sească?”

(De la un student la medicină) „Când văd zilnic oameni bol-
navi care suferă sau care mor, nu-mi vine deloc să cred că există 
un Dumnezeu care să fie relevant pentru o lume ca aceasta.”

Am petrecut mult timp vizitând universităţi şi colegii, şi peste 
tot am întâlnit studenţi care acordă importanţă acestor lucruri 
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şi pun astfel de întrebări. Însă experienţa de viaţă a tinerilor, 
limitată de vârstă, nu înregistrează prea multă tragedie perso-
nală. În schimb, cei din generaţia mai vârstnică se confruntă 
cu aceleaşi întrebări, dar sunt de asemenea împovăraţi cu dureri 
sufleteşti sau cu un sentiment al disperării faţă de starea actuală a 
lumii. Subiectul suferinţei – şi, mai specific, motivul pentru care 
Dumnezeu nu opreşte războaiele, durerea, moartea, tragedia şi 
dezastrul – constituie fără îndoială problema de care se lovesc 
oamenii atunci când se vorbeşte despre creştinism. Pot să înţeleg 
de ce.

Mi-am dedicat viaţa lucrării de a împărtăşi celorlalţi adevărul 
despre Isus Cristos şi despre speranţa pe care El o aduce. Cred 
că acest lucru este absolut adevărat. Totuşi, trebuie să recunosc 
că, uneori, mă lupt şi eu să împac acest mesaj cu realitatea lumii 
care ne înconjoară. Mă doare mult când aud că sute de oameni au 
fost ucişi într-un accident de tren în nordul Indiei, că un copil se 
naşte cu un handicap sever, că două fetiţe frumoase au fost ucise 
de mâna unui tutore de şcoală, că bombe ale teroriştilor explo-
dează în metrouri aglomerate sau în autobuzele din Londra, sau 
de moartea fiului de 10 ani  al unui prieten apropiat.

Nu am un răspuns pentru toate întrebările „de ce?” pe care le 
pun şi care îmi sunt deseori adresate. Dar am încredere absolută 
în caracterul lui Dumnezeu şi în Cuvântul Său din Biblie, oferit 
omenirii. Am studiat ceea ce spune Biblia despre Dumnezeu şi 
am văzut puterea Sa transformatoare atât în viaţa mea, cât şi în 
viaţa altora. Drept urmare, sunt convins că avem o explicaţie 
a faptului că lumea este aşa cum este şi a cauzei pentru care 
Dumnezeu nu opreşte imediat tot ce este greşit în lume. De ase-
menea, sunt convins că putem găsi mângâiere şi speranţă în El. 
Creştinii nu trebuie să tacă atunci când este pusă în discuţie pro-
blema suferinţei.

Prima parte a acestei lucrări priveşte deschis problema re-
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alităţii suferinţei şi pune întrebarea: „De ce există suferinţă?” 
Această parte abordează anumite motive care se află în spatele 
întrebărilor noastre raportate la suferinţă, locul în care căutăm 
răspunsuri şi posibilitatea de a găsi în final răspunsul pe care îl 
căutăm. 

A doua parte se centrează pe ceea ce cred creştinii despre 
motivul pentru care lumea se află într-o situaţie atât de cumplită. 
Aceasta lămureşte cum a intenţionat Dumnezeu să fie lumea, ce 
anume a intervenit şi ce a făcut Dumnezeu – şi face – în privinţa 
acestui lucru. În această problemă, suntem provocaţi să cercetăm 
dacă Biblia spune adevărul. Se înşală creştinii sau nu? Merită 
creştinismul o cercetare mai aprofundată? Poţi împărtăşi deplina 
siguranţă a creştinilor că Dumnezeu deţine controlul şi nu tace?

A treia parte a cărţii arată cum ne poate ajuta credinţa creştină 
să tratăm durerea, să ne ferim de amărăciune, să găsim alinare 
şi chiar să descoperim beneficiul pe care-l putem extrage dintr-o 
tragedie. Fiecare capitol din această secţiune este urmat de un 
studiu de caz. Aceste povestiri personale sunt consemnate pen-
tru a servi drept exemple din viaţa unor oameni aflaţi în diferite 
circumstanţe, care L-au găsit pe Dumnezeu într-o lume tulbure. 
Chiar la sfârşitul cărţii, în Anexa I, sunt redate câteva versete din 
Psalmi, selectate cu grijă pentru ca noi să putem recurge la ele în 
vreme de necaz.

Poate că eşti foarte sceptic cu privire la Dumnezeu şi la modul 
în care El ne vorbeşte despre tot ceea ce este greşit în lume. De 
asemenea, sunt conştient că motivul pentru care ai luat această 
carte poate fi acela că porţi în suflet o rană deschisă şi o durere 
adâncă. Te rog să mă ierţi dacă uneori par îndrăzneţ. Este dificil 
să scrii, la modul general, despre un subiect care de multe ori este 
extrem de personal. Nu pretind că sunt expert, dar sunt sigur că 
poţi găsi speranţă, siguranţă şi răspunsuri.


